

## AUDITOVÁ ZPRÁVA

**Základní škola Chrast** u Chrudimi získala certifikát Světová škola, zaštitěný Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvem zahraničních věcí ČR, v roce 2021. Projekt byl nazván Chutně z luštěnin aneb oblíbená jídla z neoblíbených luštěnin a zaměřil se na 12. cíl udržitelného rozvoje Odpovědná výroba a spotřeba. V tématu odpovědná výroba a spotřeba pokračovala škola i v následujícím školním roce. Škola je zároveň držitelem titulu Ekoškola, je registrována i v síti Škol pro demokracii.

Tato auditová zpráva vychází z rozhovorů uskutečněných 22. 2. 2023 se žáky, učiteli a ředitelkou ZŠ Chrast u Chrudimi.

### Akce:

1. Od roku 2021 se škola zaměřuje na téma Odpovědná výroba a spotřeba, konkrétně na omezení plýtvání potravinami – vyhazování jídel z luštěnin ve školní jídelně. V rámci projektu se podařilo dosáhnout snížení odpadu luštěninových jídel na školním jídelníčku díky atraktivním receptům.
2. Následující roky se škola na podzim pravidelně zúčastňovala Dne jablek a medu, jenž je organizován vedením města. Zde měla škola vždy svůj stánek a žáci nabízeli potravinové výrobky z jablek a medu. Ty buď upekli sami, či jim pomohli rodiče. Veřejností i žáky byla tato aktivita velmi pozitivně přijímána.
3. V covidovém roce byla činnost školy v programu velmi náročná a problematická, přesto se podařilo téma dotáhnout do konce kvalitním výstupem.
4. Z rozhovoru s učiteli bylo zřejmé, že je práce na projektech baví, rádi komunikují s žáky, rozvíjí jejich znalosti v oblasti globálního vzdělávání. Rizikovým se jeví soustředění práce Světové školy do rukou především jednoho učitele, i když si vždy ke konkrétní aktivitě přizve ostatní kolegy, kteří se zapojí, a má plnou podporu ředitele.
5. Rozhovor s žáky probíhal cca 1 hodinu, bylo přítomno 7 žáků. Popisovali práci Ekoparlamentu, vyzdvihli, že mají v organizování aktivit, pokud je dobře vyargumentují, podporu paní učitelky i ředitelky. Na akcích je baví především komunikovat s veřejností, líbilo se jim i jednání s vedením města. Mladším spolužákům zprostředkovávají globální témata v rámci Ekoparlamentu, příp. chodí do tříd.

### Situace na škole a viditelnost projektu:

Na škole zaštiťuje práci Světové školy školní parlament (36 žáků) – Ekoparlament, Ekorada pod vedením především jednoho učitele, v případě potřeby ale akce zajišťují i ostatní vyučující. Tým Světové školy tvoří starší aktivní žáci Ekorady. Schází se pravidelně každý týden. Zde se žáci rozhodují o aktivitách, rozdělují si úkoly, které učitel zastřešuje. Žáci podtrhují, že pokud se chtějí něčemu věnovat a mají to dobře zdůvodněno, učitel jim s realizací pomáhá a stejně tak ředitel akci umožní.

Ředitelka školy podporuje projekt Světová škola, vidí v něm možnost profilování školy. Vnímá ho jako ucelený projekt, který dává žákům i učitelům možnost realizace, vytváří podmínky – cíleně směřuje učitele, žáky, udržuje kvalitu a nutí projekt dotáhnout do konce.

Na chodbě školy je velká nástěnka s materiály Světové školy, principy, aktivitami.

### Ocenění:

Na Základní škole Chrast jsou vytvořeny podmínky pro zapojení žáků do činnosti školy, je jim umožněno volit si témata, kterým se chtějí věnovat, projekty si vést. Mají důvěru a

podporu vedení školy i učitelů. Čerpají ze zkušeností a prokazují, že jsou schopni zajistit i náročnější akce. Některé z nich se stávají tradičními.

**Doporučení:**

Doporučujeme promyslet užší zapojení více učitelů. Při řešení globálních témat dodržovat princip uč se – zjišťuj – jednej, jednotlivé fáze reflektovat. Nadále zapojovat mladší spolužáky do činnosti týmu. Doporučujeme také aktualizovat informace o aktivitách organizovaných v rámci Světové školy na školní webové stránce.

**Závěr:**

Základní principy Světové školy (uč se – zjišťuj – jednej) jsou na Základní škole Chrast integrovány. Existuje zde funkční tým, který má prostor pro realizaci svých námětů, oporu v učitelích i ve vedení školy. **Certifikát Světové školy je prodloužen do roku 2028.**

Audit provedla 22. 2. 2023 Jitka Rutschová.